

关于水利渠道防渗工程运行管理及其维护的探讨

邓燕

塔里木河流域巴音郭楞管理局开都—孔雀河管理处解放二渠管理站

DOI: 10.32629/hwr.v2i11.1673

[摘要] 水利渠道防渗工程运行管理及维护就是杜绝或减少由渠道渗入渠床而流失水量的各种工程技术和方法,其不仅可以提高水的利用率,还可以降低地下水位,防止和改良盐碱地和沼泽地,有利于生态环境和农业现代化建设,本文阐述了水利渠道工程防渗的重要性以及水利渠道工程渗漏的主要原因,对水利渠道工程运行管理的防渗及其维护策略进行了探讨分析。

[关键词] 水利渠道工程; 防渗; 重要性; 渗漏原因; 运行管理; 维护; 策略

水利渠道防渗工程就是通过一定的工程技术手段来减少渠道因为渗漏水造成损失的措施。据调查显示,当前很多渠道都存在渗水现象,这不仅严重的降低了渠道水利用系数,进而减少了农业灌溉面积,渗水量的增大会导致地下水位上升,进而破坏渠道工程,导致农业建设受到损害。并且随着水资源的日益紧缺,节水问题引起了各行业的重视。因此为减少渠道输水过程中的渗漏损失,下面就水利渠道防渗工程的运行管理及其维护进行了探讨分析。

1 水利渠道工程防渗的重要性分析

水利渠道工程防渗对于农业健康发展具有重要意义,其作为节水灌溉的重要内容,在节水灌溉中发挥着关键作用。但是水利渠道工程往往由于各种原因,使其存在不同程度的病险问题,如地质、地形、水文、气象等方面的原因,会出现渗漏,从而引起水资源的大量浪费,降低了水利渠道工程整体质量与使用寿命,使得宝贵的水资源受到严重浪费,因此加强水利渠道工程防渗非常重要。

2 水利渠道工程渗漏的主要原因分析

水利渠道工程渗漏的原因有很多,笔者认为主要有:(1)材料原因。材料对渠道工程质量具有重要作用,在水利渠道工程施工过程中,能够涉及到许多的材料,一般比较常用的材料有混凝土、钢筋、膨润土以及止水材料等等,其质量在一定程度上决定水利渠道工程质量。但是目前一些渠道工程单位,对材料的采购以及质量检验做的不够到位,在施工过程中,将不合格施工材料应用到实际施工中,这样就大大降低渠道工程的质量,使得水利渠道出现渗漏问题。(2)地质原因。渠道工程建设前需要对地质状况进行全面勘察,如果没有掌握地质条件,在建设过程中容易引起渠道渗漏现象。(3)冻胀原因。农田的表面,并且出现渗漏问题。在寒冷地区,进行水利渠道工程建设时,应停止进行输水,如果有水就会导致结冰,当气温升高,结冰的积水就会出现融化,且已抬高的混凝土就会出现反复多次的上升和下沉,使得混凝土板块出现脱疏板缝下滑,会导致衬砌板受到较为严重的破坏,造成渗漏问题。另外冻结后的土壤,会大大提高其承载力,解冻后的土壤,会降低其承载力,造成在水利渠道工程建设过程中,容易出现地基变形,衬砌板受到破坏,进而引起渠道出现渗漏问题。

3 水利渠道工程运行管理的防渗策略分析

为了保障水利渠道工程的有效性,需要采取有效的防渗策略加强对其进行运行管理,主要体现在:(1)及时收集相关资料。主要是加强水文、地形以及地质资料及其勘察,收集相关的水文、泥沙、水质、工程所在地点的气温、冻土深度、风向以及风速等方面的水文及气象资料;渠道工程沿线应该按照相关的规程以及规范要求进行必要的地质勘察,对岩土进行分类、裂缝、滑坡以及断层等方面的工程地质信息加以获取,除此之外,还应对土壤孔隙度、土壤干密度、土壤含水率、冻胀性、渗漏系数、抗剪切的强度等物理、化学以及力学等方面的性质加以详细地了解。(2)严格水利渠道防渗工程安全检查和维护工作,及时清除渠道中杂草、蚁穴、鼠洞等障碍物。建立经常检查、定期检查和特别检查的检查制度,按照经常养护、随时维护、养重于修、修重于抢的原则,使渠道得到及时维护,保证使用。尽量在平均气温小于摄氏零度前停水,稳定超过摄氏零度后才通水运行。(3)加强冬季运行的引水渠管理。由于水下部分渠基不冻结而水面以上的渠基冻结,一般会造水面附近混凝土板的裂缝,这种裂缝不完全是由于渠基冻胀造成的,也有可能是由于冰盖压力造成的,要解决这个问题有两个途径,一个是冬季使渠道尽量满渠运行,使渠道形成冰盖,冰盖以下渠道不冻结,但这种方法可能难以控制;另一种方法是使渠道满渠运行并设法使渠道中不结冰,这样也可防止渠道冻胀,如采用沿渠线打井抽取水温较高的地下水注入渠道提高水温的方法使渠道的水温高于 0°C ,从而防止了渠道冻胀;由于地域的差异,该方法仅适用于地下水丰富,且冬季气温不超过 -10°C 的地区,并且还要耗费一定电能。(4)做好冬季不运行的渠道工程管理。上冻前应将渠道中的水排干,冬季保持渠道干燥,这样可以减少冻胀对渠道的损害,对产生冻胀破坏的渠段要及时维护,以免破坏现象蔓延。(5)强化水利渠道防渗工程技术档案管理。对新建的防渗渠道要建立技术档案,以备维护研究、查阅。技术档案包括以下内容:第一、基本情况。地基土质、地下水埋深、水源情况及田间作物耕作措施等。第二、设计资料。设计流量、断面、结构型式、长度、厚度及控制面积等。第三、施工资料。渠道施工季节时间、混凝土水灰比、标号、主要材料用量、工程投资、基

土密实度以及何处采取过何种特殊处理。第四、维护资料。指维护地点、维护时间、处理问题、处理效果。第五、用水管理记录、时间流量、灌水次数。

4 水利渠道防渗工程维护策略的分析

4.1 渠道防渗工程的土料和水泥土防渗层维护策略分析

土料防渗层出现的裂缝、破碎、脱落、孔洞等病害,应将病患部位挖除,清扫干净,用素土、灰土等材料分别回填夯实,修打平整。水泥土防渗层的裂缝,可沿裂缝凿成倒三角形或倒梯形同,并清洗干净用水泥土或砂浆填筑抹平,或者向缝内灌注粘土水泥浆。对破碎、脱落等损坏处,可将病患部位凿除,然后用水泥土或砂浆填筑抹平。

4.2 水利渠道防渗工程的滑塌、裂缝、孔洞维护策略分析

主要表现为:(1)翻修。将病患处挖开,重新进行回填。开挖前向裂缝内灌入白灰水,以利于掌握开挖边界。开挖中遇有新情况,必须跟踪开挖,直至全部挖尽为止,但不得掏挖。开挖坑槽的底部宽度至少 0.5m,边坡应满足稳定及新旧填土结合要求,一般根据土质、夯压工具及开挖深度等具体条件确定。较深的坑槽也可挖成阶梯形,以便出土和安全施工。对回填土料应进行物理力学性质试验。对沉陷裂缝应用塑性较大的土料,控制含水量大于最优含水量 1%-2%;对滑塌、干缩和冰冻裂缝的回填土料,应控制含水量等于或低于最优含水量的 1%-2%。挖出的土料,要鉴定合格后才能使用。(2)灌浆。对埋藏较深的病患,翻修工程量过大,可采用粘土浆或粘土水泥浆灌注处理。处理方式有重力灌浆法和压力灌浆法 2 种。重力灌浆仅靠浆液自重灌入缝隙,不加压力。压力灌浆除浆液自重外,再加机械压力,使浆液在较大压力作用下,灌入缝隙,在预定压力下,一般可结合钻探打孔进行灌浆,直至不吸浆为止。

4.3 渠道防渗工程的混凝土防渗层翻修

混凝土防渗层损坏严重,如破碎、错位、滑塌等,应拆除损坏部位,处理好基土,重新砌筑。砌筑时要特别注意将新旧混凝土的接合面处理好。接合面凿毛冲洗后,需涂抹 1mm 厚的水泥净浆,才能开始砌筑混凝土。砌筑好的混凝土要注意

保湿养护。翻修中拆除的混凝土要尽量利用,如现浇板能用的部分,可以不拆除;预制板能用的,尽量继续使用;破碎了的混凝土、能用的石子也可做混凝土骨料用等。

4.4 渠道防渗工程的膜防渗层维护策略分析

膜防渗层在运行中一般难以发生损坏。如遇意外事故而出现损坏,可用同种膜料粘补。膜防渗常见的病害,主要是保护层的损坏,如保护层裂缝或滑塌等,可按相同材料防渗层的修补方法进行维护。

4.5 渠道防渗工程的砌石防渗层维护策略分析

砌石部位出现沉陷、脱缝、掉块等病害,应将病患部位拆除,冲洗干净,不得有泥沙或其他污物粘裹。然后选用质量、大小适合的石料、座浆砌筑。个别不满浆的缝隙,应向缝口填浆,并予捣固,务使砂浆饱满。对较大的三角缝隙,可用小锤楔入小碎石,做到稳、紧、满,缝口可用高一级的水泥砂浆勾缝。对于一般较平整的裂缝,可沿缝凿开,并冲洗干净,然后用高一级的水泥砂浆重新填筑、勾缝。如外观无明显损坏、裂缝细而多、渗漏较大的渠段,可在砌石层下进行灌浆处理。

5 结束语

综上所述,水利渠道防渗工程受复杂的外界环境影响和各种外力作用,其运行状态随时都在变化,很容易被损坏。如果管理和维护不当,将严重影响水利渠道防渗工程的安全运行,因此对水利渠道工程运行管理的防渗及其维护策略进行分析具有重要意义。

[参考文献]

- [1]邓建荣.水利工程渠道渗漏问题分析和改善措施研究[J].农民致富之友,2017,(19):65.
- [2]陈丹.渠道防渗工程的施工管理[J].河南水利与南水北调,2017,46(09):65-66.
- [3]施为群.水利工程渠道防渗施工和维护[J].吉林农业,2017,(14):58.
- [4]贺军.农田水利灌溉渠道工程运行维护和管理[J].江西农业,2018,(12):71-72.